

两化一振兴 塞上清新篇

将795个“零工驿站”搬进村里 变“人等活”为“活找人”

固原市14万余名劳动力创收19.74亿元

本报讯 (记者 马照刚 实习生 冯世瑞)“采摘季天天有活干,只要手脚勤快,一天挣120元轻轻松松!”7月14日,村民张学民在固原市原州区三营镇甘沟村千亩枸杞基地里边摘枸杞边说。

连日来,固原市到处都是热火朝天的劳作场景。彭阳县红梅杏成熟上市。每日清晨,太阳刚探出山头,路永红已和20多名同乡拎着篮子,一头钻进杏树间开始忙着摘果子换票子;西吉县将台堡镇“五好两宜”项目工地,搅拌机的轰鸣声中,50多岁的马老汉边搅拌水泥边说:“一天120元,比在家闲坐着强多了。”

从曾经的“人等活”到如今的“活找人”,

本报讯 (记者 马照刚 实习生 冯世瑞)盛夏时节,在同心县河西镇菊花台村万亩枸杞种植基地,劳务经纪人马生龙带着乡亲们采摘枸杞,“政府专车送到田间地头,活儿就在家门口,当天结钱,这活干得踏实!”

为让群众端稳就业“饭碗”,让劳务输出“铁杆庄稼”真正旱涝保收,同心县多路并进:县领导亲自带队奔赴福建、广东等地“访企拓岗”,带回3000多个岗位;政府牵头构建“村党支部+合作社+经纪人”输出网络,激活全县142个村级劳务合作社与336名劳务经纪人的能量;政策“活水”精准滴灌,近3000万元奖补资金从交通补贴到劳务经纪人奖

这变化缘自固原市今夏打响的“以工助农”攻坚行动。固原市人社部门创新举措,把劳务站搬进了村里,795个“零工驿站”像毛细血管,深深扎根进田间地头,将就业的活力输送到每一处角落。西吉县的王强娣,过去最怕农闲时无事可做,“现在不一样了,手机一响,就知道是帮扶车间来喊人了”。她在位于西吉县的宁夏福寿康宁大健康生物科技有限公司生产一线从事包装工作,“工资按件计算,一天能挣八九十元,还不耽误回家给娃娃做饭”。

哪里有产业,就业岗位就铺到哪里。隆德县3万亩中药材基地,吸纳了1756名村民成为季节性工人,他们随着药材生产

周期忙碌;泾源县泾河源镇挖掘露营基地、农家乐等文旅领域用工需求,成功让621人在家门口就业。“以前总觉得山里没什么出路,现在游客来了,咱在这土地上也能刨出‘金疙瘩’。”泾河源镇河北村村民李花娥在家门口打零工,工资当日结算,让她心里很踏实。

技能培训也迎来变革。“以前培训像是‘大水漫灌’,效果不好;现在是‘点菜上桌’,精准实用。”在隆德县人造花工艺有限公司车间,苏翻琴熟练地踩着缝纫机,布料在她手里逐渐变成娇艳的仿真玫瑰。今年3月,她参加政府组织的“订单培训”,短短一周就上岗了。“第一个月就挣了2000元,现在能拿到

3000多元,关键是离家近,能去接娃放学。”

技能和品牌成了村民的新“农具”。在原州区“原州织女”培训课堂,吴小玲教授钩织技巧,她创办的手工坊去年订单量超百万件,不仅让小小的钩织品远销欧洲,更带动200余名妇女实现就业。西吉县兴隆镇肉牛经纪人培训现场,学员们围在分割台前,认真学习操作技巧。“50名技术工培训完,全部进入宁夏双成实业公司,月薪5000元起。”该县就业创业和人才服务中心相关负责人说。今年截至目前,固原市14.39万名劳动力实现就近就业,创收19.74亿元,其中“原州织女”“六盘保姆”等12个劳务品牌带动1.68万人稳定就业,人均月增收2000元以上。

同心县9万名劳动力“揽金”10亿元

励,精准浇灌出就业活力。

在广东惠州TCL车间,白云的手指在电路板上灵活移动。这位来自同心县豫海镇城北村的青年,登上政府安排的免费专车,跨越2000多公里来到广东。“以前在老家打零工,收入不稳定。现在签了正规合同,月薪5300元,吃住都在公司,每月能攒下钱寄回家了。”白云在电话中说。

枸杞采摘季也成为检验劳务输出成果的黄金窗口。同心县专门开辟10余条公交

专线,每日二三十辆大巴穿梭不停,6000余人次被免费“点对点”输送至各大基地。在河西镇菊花台村万亩枸杞种植基地,同心县就业创业和人才服务中心设立便民服务点,不仅为务工人员递上消暑茶,更送上政策“明白纸”。

同心人不仅走得出去,品牌也立得住脚。“同心商贸代理”与“同心汤碗”两大劳务品牌声名远扬。在义乌、广州等地,万名同心人从事商贸代理;“同心汤碗”更化作百家

乡土婚宴餐厅的招牌,带动就业超万人。今年7月初,同心县再推新激励政策:对在区外成功开设“同心汤碗体验店”并带动就业者,给予5万元补贴。

“今年以来,我县农村劳动力转移就业达9.28万人,收入突破10亿元,其中有组织劳务输出达4.16万人。”同心县就业创业和人才服务中心相关负责人介绍,该县政策专车、品牌力量与暖心服务精准发力,托起万家幸福生活。

本报记者 马照刚 实习生 冯世瑞

7月14日,银川市金凤区阅海清水中公园的沙滩上人头攒动,人们在清澈的湖水中戏水嬉戏。

本报记者 马楠 王洋 摄

孩子们戏水玩闹。

7月14日,银川市金凤区阅海清水中公园的沙滩上人头攒动,人们在清澈的湖水中戏水嬉戏。

本报记者 马楠 王洋 摄

7月11日下午,银川市消防救援支队消防员小伟(化名)成功捐献造血干细胞,为一名10岁的血液病患儿点燃生命之光。这一善举让他成为自治区第158例、银川市第57例造血干细胞捐献志愿者,更成为银川市消防救援支队首位成功捐献造血干细胞的志愿者。

非血缘造血干细胞配型成功概率仅约十万分之一,小伟与这名患儿的相遇,本就是一场生命奇迹。2022年2月,小伟在无偿献血活动中留下8毫升血样,加入中华骨髓库。那时,他并未料到,这管小小的血样会在3年后,牵起这段十万分之一的生命羁绊。

今年4月,当接到银川市红十字会的电话,告知他与一名10岁的血液病患儿配型成功时,这位历经500余次火场救援的硬汉



为血液病患儿点燃生命之光

本报记者 王雨婷

毫不犹豫地选择了同意:“我是消防员,救人是天职,这只是换了一种方式救人罢了。”

这份善意在家庭中温暖传递。起初父母坚决反对,但被小伟连续十几个夜晚的耐心科普打动;怀孕5个月的妻子忍着孕吐为他煲汤,说:“你去救孩子,这就是最好的胎教。”更让他动容的是受捐者家属辗转送来的话:“弟弟被确诊重型地中海贫血时,家里的天都塌了,谢谢您的无私大爱,让我们在黑暗里等到了光。”

在银川市消防救援支队,这份善意也

被温暖托举。战友们主动接过他的工作任务,默默替他执勤站哨;支队更专门开辟“绿色通道”,为这场跨越千里的生命救援全程护航。

银川市红十字会造血干细胞捐献工作站主任钱妮介绍,造血干细胞是救治白血病、恶性血液病、重型再生障碍性贫血等疾病最有效的手段,目前治愈率非常高,但配型难度极大。尽管该工作站近年来每年新增约2000名志愿者,志愿者库总人数已经超过1万人,但因非血缘配型成功率极低,每一

例成功捐献都显得尤为珍贵。

“小伟的捐献,完成了一次生命的接力,点燃了一个小生命重获新生的希望。”钱妮感慨道,“作为红十字会工作人员,我们既见证了这次十万分之一的生命奇迹,更深深感动于消防救援人员用实际行动诠释‘竭诚为民’的赤子之心。”

身边的感动

在银川市消防救援支队,这份善意也

被温暖托举。战友们主动接过他的工作任务,默默替他执勤站哨;支队更专门开辟“绿色通道”,为这场跨越千里的生命救援全程护航。

(十三)加强行政争议实质化解。强化司法审判对依法行政的支持、监督作用,促进行政机关提升依法行政能力,维护行政相对人合法权益。深化行政案件级别管辖、集中管辖、异地管辖改革,优化行政审判资源配置,提升行政审判工作质效。做好行政调解、行政裁决、行政复议、行政诉讼等纠纷解决方式的有机衔接,发挥行政复议化解行政争议的主导作用。

(十四)加强诉讼服务工作。完善诉讼服务平台,构建高效便民、智慧精准的诉讼服务体系。加强司法文书标准化建设,为人民群众提供诉讼指引和便利。积极推进在线法庭、共享法庭建设,方便当事人异地参与调解、司法确认和诉讼。深化巡回法庭工作机制改革,推动审判重心下沉,发挥巡回法庭便民诉讼、息诉解纷功能。健全就地审理案件工作机制。

(十五)加强涉诉信访化解工作。严格执行《信访工作条例》,落实信访工作法治化要求。坚持访调结合、调解先行,推动调解工作与信访工作协调联动。深化推进“有信必复”工作,推动接访办信与审级监督、巡回审判等工作有机结合。完善涉诉信访终结报备审查标准,健全终结移交程序。完善涉诉信访统一平台,推动跨单位信访数据互联互通。健全律师代理申诉制度,完善法律援助

机制,引导当事人依法理性申诉。

五、深化司法体制改革

(十六)落实和完善司法责任制。

坚持“让审理者裁判、由裁判者负责”,细化完善审判组织办案权责和院庭长监督管理职责。加强和规范院庭长办案工作,充分发挥院庭长办案的示范引领作用。加强审判监督管理,推动院庭长依法定职责加强对裁判文书质量把关。加强法官惩戒委员会建设,完善司法责任认定和追究制度。

(十七)优化审判质效评价体系。尊重司法规律,坚持质量优先、兼顾效率,完善审判质效管理指标体系,统筹推进案件管理、监督指导等工作。严格控制面向基层的考核数量,改进考核方式,减轻考核负担和指标压力。

(十八)完善审判监督,案例指导制度。加强最高人民法院司法解释工作。完善案件提级管辖、再审提审制度,发挥较高层级法院统一法律适用、防止地方保护的职能作用。健全上下贯通、规范高效的法律适用问题解决体系。优化民事、行政再审申请审查程序,探索推进繁简分流,提升再审申请审查质效。完善指导性案例制度,高质量建设人民法院案例库。

(十九)构建高效协同的审判机构功能体系。优化人民法院内设机构设置和职能配置。规范专门人民法院设置。深化铁路、林区、垦区等法院改革。优化人民法庭功能定位、总体布局。

(二十)完善人权司法保障机制。深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革

革,坚守法律面前人人平等、罪刑法定,罪责刑相适应等法治原则,坚持证据裁判、疑罪从无,完善刑事案件证人出庭、非法证据排除、二审开庭制度,推进庭审实质化。全面准确贯彻宽严相济刑事政策,依法规范适用认罪认罚从宽制度,确保被告人认罪认罚的合法性、自愿性。深化推进刑事案件律师辩护全覆盖。健全律师执业权利保障制度,建立轻微犯罪记录封存制度。推动完善涉及公民人身权利的强制措施以及查封、扣押、冻结等强制措施的制度。规范涉案财物处置程序。完善行政处罚和刑事处罚双向衔接制度。完善司法救助制度。完善国家赔偿制度,修改国家赔偿法。

(二十一)深化执行体制改革。深化审判权和执行权分离改革,健全国家执行体制。完善执行权运行监督制度,强化当事人、检察机关和社会公众对执行活动的全程监督。健全综合治理“执行难”工作机制。完善立案、审判与执行工作的联动运行、协调衔接机制。

(二十二)深化和规范司法公开。持续做好裁判文书、庭审活动、审判流程等司法信息公开工作,常态化发布司法审判数据,进一步丰富公开形式,提升公开质量,完善公开体系。健全司法公开中有效保护国家信息安全、公民个人信息和企业合法权益的制度。

六、加强审判工作支撑保障

(二十三)加强数字法院建设。建设统一办案办公系统,实现全国法院在“一张网”,一个平台办案办公。建设完善司法大数据库,在依法依规的前提下,建立四级法院司法大数据资源自动同步、汇聚、融合和综合应用机制。推进中央政

“30分钟内免费”政策成摆设
银川一停车场被立案调查

本报讯 (记者 智慧)近日,银川市市场监督管理局金凤区分局上海西路市场监管所接到群众投诉,该辖区内一处实行政府定价的社会停车场,虽看似明码标价,实则在收费计算上动了歪心思,未执行“30分钟内免费”的规定,涉嫌多收费,目前已被立案调查。

据了解,执法人员接到投诉后,现场调取了该停车场近一个月内多辆机动车的进出场时间及收费记录。核查发现,不少停车时长未满30分钟的车辆仍被收取了费用,违反了《银川市机动车停放服务收费实施细则》中关于免费时段的明确规定。

这种行为已涉嫌违反《中华人民共和国价格法》,经营者进行价格活动,应当遵守法律法规,执行依法制定的政府指导价、政府定价和法定的价格干预措施、紧急措施。执法人员当场责令经营者立即停止违规收费,并完成现场笔录、固定证据,于7月14日正式立案,案件正在进一步办理中。

实行政府定价的停车场,要严格执行相关规定,不能让明码标价成了“障眼法”。市场监管部门提醒,所有停车场经营单位都应坚守诚信底线,明码标价、合理收费。尤其是政府定价的经营性停车场,必须严格按照规定计价,既不能超标收费,也不能擅自改变计价方式。

上海西路市场监管所负责人表示,将持续加大监督检查力度,对不设收费标准、明码标价不规范等违法违规行为“零容忍”,通过规范停车收费这个“小切口”,为市民打造更安心放心的消费环境。

天天讲安全

自治区市场监管部门提醒:

选购使用卡式炉须谨慎

本报讯 (记者 陶涛)卡式炉因其轻巧、便携等特点成为野外自助烧烤、露营的热门装备,也普遍用于餐饮行业,但安全事故也时有发生。7月14日,记者从自治区市场监督管理厅了解到,该厅投诉举报中心近日接到关于卡式炉的投诉。

有消费者反映,其在银川市某粥饼店就餐时,燃气炉使用卡式炉加热,服务员上餐后将火调至最大。顾客就餐时锅中热油迸出并大面积溅到牛仔裤上,消费者要求退餐费和垫付洗衣费用,商家不予处理。经辖区市场监管部门执法人员核查调处,商家才为消费者退款。还有消费者反映,其在海原县某五金店购买的卡式炉,和朋友户外烧烤时无法点火且不能正常使用,与商家协商无果后,投诉至市场监管部门。

自治区市场监管厅相关工作人员介绍,消费者在选购卡式炉时,要检查产品是否有名称、生产厂厂名厂址、质量检验合格证明、产品执行标准等信息。卡式炉结构要安全、坚固、耐用,外部要光洁、平整,手能摸到的地方要光滑;确认气瓶安装空间设计合理,无备用气瓶存储区域,避免气体泄漏积聚。选择有过压切断装置的产品,当气瓶压力达到一定数值时,能使气瓶与灶体脱开或切断气路。

在选购使用过程中,消费者应保存好发票、购买凭证、维修记录等相关证据。如遇到消费纠纷,可及时向商家、网络平台进行投诉或拨打平台所在地12345、12315进行投诉,也可通过全国12315平台等途径进行投诉举报,维护自己的合法权益。



7月13日,在银川市兴庆区黄河书苑内,小朋友在阅读区全神贯注地看书。近日,宁夏新华书店“券动阅读心·盛夏狂欢购”暑期阅读福利活动正在进行,所有线上线下在售图书、文具等均可享受暑期阅读专属券满减优惠,最低5折。读者可通过“新华e选购”小程序、“我的宁夏App书香宁夏频道”等平台领取优惠券。活动将持续至9月10日。

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 乔新宇 摄

(紧接第一版)健全金融领域行政执法和司法审判衔接机制。

(七)加强知识产权审判工作。加大对关键前沿领域科技创新和商业秘密的司法保护力度。充分发挥知识产权审判职能作用,完善知识产权案件上诉审理机制。健全知识产权领域行政执法和司法审判衔接机制,推动知识产权领域综合治理。

(八)加强生态环境资源审判工作。依法严惩污染环境、破坏生态的违法犯罪行为,全面加强生态环境司法保护。健全以生态环境修复为导向的司法责任承担方式,严格落实生态环境损害赔偿制度,推进生态综合补偿。加强环境资源专业化审判机制建设。完善生态环境公益诉讼审理程序和规则。推动跨部门协调联动,加强生态环境一体化保护。

(九)加强民生司法保障。加强家事、医疗、养老、就业、消费等民生领域司法保护,增进民生福祉。健全家事调查、心理疏导、判后回访帮扶等家事审判方式,完善人身安全保护令制度。妥善审理医疗损害赔偿纠纷案件,促进形成平等、和谐、互信的医患关系。探索推进涉老矛盾纠纷的预警、排查、调解工作。依法维护平等就业和劳动权利,严惩恶意欠薪,及时兑现农民工胜诉权益,完善新就业形态劳动争议司法裁判规则。依法保障进城落户农民合法土地权益。

四、加强矛盾纠纷预防化解

(十)加强未成年人权益司法保护。加强未成年人审判专业化、综合性建设。贯彻最有利于未成年人原则,依法严惩侵害未成年人的犯罪,加强对未成年被害人及其家庭的保护帮扶。做好未成年人违法犯罪源头预防和综合治理工作,协同开展专门教育、专门矫治教育,

中共中央关于加强新时代审判工作的意见

本报记者 王雨婷

司法调解、行业性专业性调解衔接联动的工作格局。各级人民法院要加强对调解工作的指导,依法支持律师、调解组织等发挥前端解纷作用,加强和规范委托调解、先行调解。

(十三)加强行政争议实质化解。强化司法审判对依法行政的支持、监督作用,促进行政机关提升依法行政能力,维护行政相对人合法权益。深化行政案件级别管辖、集中管辖、异地管辖改革,优化行政审判资源配置,提升行政审判工作质效。做好行政调解、行政裁决、行政复议、行政诉讼等纠纷解决方式的有机衔接,发挥行政复议化解行政争议的主导作用。

(十四)加强诉讼服务工作。完善诉讼服务平台,构建高效便民、智慧精准的诉讼服务体系。加强司法文书标准化建设,为人民群众提供诉讼指引和便利。积极推进在线法庭、共享法庭建设,方便当事人异地参与调解、司法确认和诉讼。深化巡回法庭工作机制改革,推动审判重心下沉,发挥巡回法庭便民诉讼、息诉解纷功能。健全就地审理案件工作机制。

机制,引导当事人依法理性申诉。

五、深化司法体制改革

(十六)落实和完善司法责任制。

坚持“让审理者裁判、由裁判者负责”,细化完善审判组织办案权责和院庭长监督管理职责。加强和规范院庭长办案工作,充分发挥院庭长办案的示范引领作用。加强审判监督管理,推动院庭长依法定职责加强对裁判文书质量把关。加强法官惩戒委员会建设,完善司法责任认定和追究制度。

(十七)优化审判质效评价体系。尊重司法规律,坚持质量优先、兼顾效率,完善审判质效管理指标体系,统筹推进案件管理、监督指导等工作。严格控制面向基层的考核数量,改进考核方式,减轻考核负担和指标压力。